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Za sprawą afery podsłuchowej (lub taśmowej – jak wolą niektórzy) tegoroczny lipiec 

okazał się mało wakacyjny dla przedstawicieli sceny politycznej. Opublikowane  przez 

tygodnik „Wprost” zapisy podsłuchanych, prywatnych rozmów prominentnych polityków, 

osób piastujących ważne funkcje państwowe lub odgrywających ważną rolę w gospodarce 

wywołały prawdziwą burzę polityczną. Czy tak zwane „taśmy” wstrząsnęły także opinią 

publiczną? Jak dziś wygląda społeczny odbiór polskiej klasy politycznej? Kto zyskał, a kto 

stracił na aferze podsłuchowej? Odpowiedzi na te pytania szukaliśmy w naszym 

comiesięcznym badaniu zaufania do polityków1.  

Liderem lipcowego – pierwszego po wybuchu afery podsłuchowej – rankingu zaufania 

do polityków niezmiennie pozostaje prezydent Bronisław Komorowski, któremu ufa  prawie 

trzy czwarte badanych (74%). Mimo że lipcowe notowania prezydenta nie są już rekordowe 

i tak wysokie jak miesiąc temu, kiedy po obchodach 25-lecia odzyskania wolności uzyskał on 

najlepszy ze swych dotychczasowych wyników (77%), to dystans, jaki dzieli dziś Bronisława 

Komorowskiego od pozostałych czołowych przedstawicieli sceny politycznej jest większy niż 

kiedykolwiek wcześniej.  

Obecnie drugim politykiem najczęściej spotykającym się z zaufaniem badanych jest 

premier Donald Tusk. Ufa mu nieco ponad jedna trzecia ankietowanych (37%), a więc 

dokładnie o połowę mniej niż deklaruje zaufanie do prezydenta Bronisława Komorowskiego. 

Na nieco niższym poziomie kształtuje się zaufanie do marszałek Sejmu Ewy Kopacz (35%). 

Tyle samo respondentów (35%) ufa dotychczasowemu wiceliderowi rankingów zaufania 

do  polityków – Radosławowi Sikorskiemu, który stał się jednym z „bohaterów” afery 

podsłuchowej. Zaufaniem nieco ponad jednej trzeciej badanych cieszy się jeszcze Leszek 

Miller (34%).  

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (290) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 3–9 lipca 2014 roku na liczącej 943 osoby 
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Trochę mniej osób ufa liderowi największej partii opozycyjnej – prezesowi PiS 

Jarosławowi Kaczyńskiemu (30%). Takim samym zaufaniem cieszy się szef NBP Marek  

Belka, którego prywatna rozmowa z Bartłomiejem Sienkiewiczem także była niedawno 

przedmiotem debaty publicznej. Na zbliżonym poziomie kształtuje się zaufanie do 

wicepremiera i szefa PSL Janusza Piechocińskiego, ministra rolnictwa Marka Sawickiego 

(po 29% deklaracji zaufania), a także do prezesa Solidarnej Polski Zbigniewa Ziobry (28%). 

Mniej więcej co czwarty respondent ufa liderowi Polski Razem Jarosławowi Gowinowi 

(26%) oraz wicepremier Elżbiecie Bieńkowskiej (25%). Zaufaniem nieco ponad jednej piątej  

badanych cieszą się marszałek Senatu Bogdan Borusewicz i Janusz Korwin-Mikke 

(odpowiednio: 23% i 22%). Jeszcze mniej osób ufa liderowi Twojego Ruchu Januszowi  

Palikotowi (18%), szefowi resortu zdrowia Bartoszowi Arłukowiczowi (od dłuższego już 

czasu zaliczającemu się do najgorzej ocenianych członków urzędującego gabinetu), a także – 

również zdecydowanie kontrowersyjnie odbieranym – politykom PiS: wiceprzewodni-

czącemu tej partii Antoniemu Macierewiczowi oraz jej rzecznikowi Adamowi Hofmanowi 

(odpowiednio: 16% i 15% deklaracji zaufania). Końcowe miejsca w rankingu zajmują 

politycy wciąż bardzo mało znani i, co za tym idzie, oceniani przez relatywnie niewiele 

identyfikujących ich osób – minister finansów Mateusz Szczurek (13% deklaracji zaufania) 

oraz minister obrony Tomasz Siemoniak (12%). Zdecydowanie najmniejsze zaufanie w tym 

miesiącu uzyskał jednak szef MSW Bartłomiej Sienkiewicz, któremu ufa tylko 7% badanych.  

 

Tak jak dotychczas, największą nieufność badanych budzi Janusz Palikot. Nie ufa mu 

57% ankietowanych. Drugie miejsce pod względem liczby krytycznych ocen, podobnie jak 

miesiąc temu, zajmuje Antoni Macierewicz (49%). Do ścisłej czołówki tego rankingu, tak jak 

do tej pory, zaliczają się również prezes PiS Jarosław Kaczyński, Janusz Korwin-Mikke 

(po 46% deklaracji nieufności) i – z niewiele lepszym wynikiem – premier Donald Tusk 

(44%). Wyraźnie częściej niż inni politycy z brakiem zaufania ze strony ankietowanych 

spotyka się również Zbigniew Ziobro (38%).  

Straty wizerunkowe polityków, których prywatne rozmowy stały się przedmiotem 

publicznej dyskusji i rozważań m.in. na temat stanu państwa i poziomu etycznego rządzących, 

okazały się ogromne. Na zaufaniu społecznym zdecydowanie stracił szef MSZ Radosław 

Sikorski. W porównaniu z czerwcem odsetek badanych mających do niego zaufanie zmalał 

aż o 15 punktów procentowych i w takim samym stopniu przybyło tych, którzy mu nie ufają 

(wzrost o 16 punktów). Obecnie w stosunku do tego polityka – dotychczas zdecydowanie 
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pozytywnie wyróżniającego się na tle pozostałych przedstawicieli klasy politycznej – badani 

podobnie często odnoszą się z zaufaniem (35%), co z nieufnością (30%).  

Bardzo wysoką cenę w związku z upublicznieniem jego rozmowy z szefem NBP 

Markiem Belką płaci także Bartłomiej Sienkiewicz, tym bardziej że dopiero w kontekście tej 

sprawy dla wielu badanych przestał on być postacią anonimową. W porównaniu z pomiarem 

ubiegłomiesięcznym (realizowanym od 5 do 11 czerwca, kiedy nikt nie słyszał jeszcze 

o  aferze podsłuchowej, nieformalnych rozmowach Bartłomieja Sienkiewicza z prezesem 

NBP ani o wniosku PiS o odwołanie szefa MSW) odsetek identyfikujących go osób wzrósł 

z  33% do  52%. Jednak ta „sława” ma wydźwięk tylko negatywny – sprawa podsłuchów 

przysporzyła mu wyłącznie przeciwników. Niewielka dotychczas liczba badanych, którzy mu 

ufali, zmalała prawie o połowę (z 13% w czerwcu do 7% obecnie). Nieufność do  niego 

deklaruje zaś kilkakrotnie więcej ankietowanych niż miesiąc temu (wzrost z 4% do 26%). 

W  sumie w społecznych ocenach Bartłomieja Sienkiewicza nieufność prawie czterokrotnie 

przeważa nad zaufaniem, co stawia go w gronie najbardziej negatywnie odbieranych 

przedstawicieli sceny politycznej.  

Gorsze od ostatnio rejestrowanych są również oceny szefa NBP Marka Belki. 

Choć  niekorzystne zmiany w jego dotychczasowych notowaniach są wyraźnie mniejsze niż 

w przypadku częściej stawianych pod medialnym pręgierzem ministrów urzędującego 

gabinetu, trudno byłoby je uznać za mało znaczące. W stosunku do maja 2011 roku, kiedy to 

ostatnio prosiliśmy badanych o ocenę szefa NBP, zaufanie do Marka Belki spadło o 8  

punktów procentowych. Dużo częściej niż dotychczas spotyka się on także z nieufnością 

ankietowanych (wzrost deklaracji nieufności o 10 punktów procentowych). Chociaż prezes 

NBP jest dziś dla badanych postacią znacznie bardziej kontrowersyjną niż trzy lata temu, 

nadal minimalnie więcej osób darzy go zaufaniem, niż mu nie ufa (odpowiednio: 30% i 27%).  

Zmiany w notowaniach pozostałych polityków, niebędących bohaterami afery 

podsłuchowej są już raczej niewielkie. Być może pewną cenę w związku z tą aferą płaci 

premier Donald Tusk, który w ostatnich tygodniach trochę stracił  w ocenie badanych (spadek 

zaufania o 3 punkty i wzrost nieufności o 4 punkty). Trzeba jednak zaznaczyć, że lipcowy 

spadek notowań premiera następuje po rejestrowanej w ubiegłym miesiącu poprawie, 

a  obecne oceny Donalda Tuska są niemal identyczne z tymi sprzed dwóch miesięcy.  
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Tabela 1. Stosunek do polityków w lipcu 2014 

Zaufanie Nieufność 

VII ’14 
zmiana 

od VI ’14 VII ’14 
zmiana 

od VI ’14 

Obojętność Nieznajomość 

 

w procentach 

Bronisław Komorowski 74 -3 10 2 12 1 

Donald Tusk 37 -3 44 4 14 1 

Ewa Kopacz 35 1 27 1 20 12 

Radosław Sikorski 35 -15 30 16 18 11 

Leszek Miller  34 2 30 0 25 4 

Marek Belka 30 * 27 * 22 14 

Jarosław Kaczyński 30 -4 46 0 18 1 

Marek Sawicki 29 5 10 -1 18 36 

Janusz Piechociński 29 2 12 0 21 31 

Zbigniew Ziobro 28 4 38 -3 23 5 

Jarosław Gowin 26 2 27 2 23 18 

Elżbieta Bieńkowska 25 -1 9 2 19 39 

Bogdan Borusewicz 23 0 9 0 19 41 

Janusz Korwin-Mikke 22 3 46 -4 18 7 

Janusz Palikot 18 1 57 0 17 3 

Bartosz Arłukowicz 17 -1 30 -2 19 28 

Antoni Macierewicz 16 0 49 1 16 12 

Adam Hofman 15 0 30 1 18 32 

Mateusz Szczurek 13 1 6 1 14 60 

Tomasz Siemoniak 12 -1 6 2 11 66 

Bartłomiej Sienkiewicz 7 -6 26 22 14 48 

Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” 
* W czerwcu brak pomiaru  
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Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2013 2014 

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII
Politycy 

w procentach 

B. Arłukowicz 21 16 17 19 18 18 18 20 19 17 16 15 15 17 16 16 18 18 17

E. Bieńkowska - - - 12 11 - - - - - 12 22 23 27 28 25 29 26 25

M. Belka - - - - - - - - - - - - - - - - - - 30

B. Borusewicz  22 22 22 22 21 23 24 22 23 21 21 23 24 24 26 21 25 23 23

J. Gowin 30 30 33 31 28 32 29 30 32 30 - - 28 26 32 26 27 24 26

A. Hofman - 17 15 14 15 16 15 15 17 - 16 14 16 18 20 16 17 15 15

J. Kaczyński 27 31 30 33 33 34 32 30 33 31 31 30 35 31 31 29 32 34 30

B. Komorowski 68 70 70 70 66 72 71 71 73 69 71 69 71 71 75 70 70 77 74

E. Kopacz 34 29 29 30 30 29 30 30 34 31 34 33 34 35 34 34 36 34 35

J. Korwin-
-Mikke 

- - - - - - - - - - - - - - - - - 19 22

A. Macierewicz 22 23 22 23 20 21 22 17 - 19 18 19 19 17 22 16 19 16 16

L. Miller 35 37 38 36 34 32 35 34 34 34 38 35 36 33 35 36 35 32 34

J. Palikot 26 23 21 20 20 20 18 18 27 22 24 19 21 23 21 19 19 17 18

J. Piechociński 29 30 31 28 26 24 25 25 25 24 23 25 27 27 28 24 30 27 29

M. Sawicki - - - 27 26 24 24 17 - - - - - - - 22 26 24 29

T. Siemoniak - - - - - - - - - - - - - - - 10 13 13 12

B. Sienkiewicz - - 4 - - - 6 - 8 - - 8 9 9 12 10 11 13 7 

R. Sikorski 46 44 44 43 40 43 45 41 43 41 46 44 46 45 54 49 49 50 35

M. Szczurek - - - - - - - - - - - 8 11 12 11 10 11 12 13

D. Tusk 41 38 36 34 33 34 32 31 34 29 32 31 34 35 41 34 36 40 37

Z. Ziobro 32 32 30 34 33 31 31 29 34 29 31 29 33 26 32 28 30 24 28
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2013 2014 

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII
Politycy 

w procentach 

B. Arłukowicz 25 33 38 34 28 31 30 31 28 30 28 33 36 37 39 38 36 32 30

M. Belka - - - - - - - - - - - - - - - - - - 27

E. Bieńkowska - - - 5 5 - - - - - 5 6 6 12 10 13 11 7 9 

B. Borusewicz 8 10 11 13 10 11 10 13 11 12 12 11 10 11 11 12 11 9 9 

J. Gowin 15 16 20 21 21 22 20 27 24 22 - - 26 28 27 26 28 25 27

A. Hofman - 20 23 23 22 20 24 27 24 - 25 32 30 29 31 33 32 29 30

J. Kaczyński 54 50 51 50 46 46 45 50 47 48 48 50 49 48 48 50 48 46 46

B. Komorowski 11 11 14 12 15 11 12 12 12 13 11 14 13 12 11 11 12 8 10

E. Kopacz 31 38 41 42 38 37 36 39 33 33 31 31 32 32 30 32 27 26 27

J. Korwin-
-Mikke 

- - - - - - - - - - - - - - - - - 50 46

A. Macierewicz 43 41 41 42 43 42 44 44 - 44 47 49 50 50 48 52 49 48 49

L. Miller 31 28 29 32 33 33 31 34 31 31 28 30 32 31 34 30 32 30 30

J. Palikot 48 52 56 57 54 56 58 56 51 54 51 53 56 50 56 55 53 57 57

J. Piechociński 7 8 8 11 12 13 11 15 13 14 14 16 11 13 14 16 15 12 12

M. Sawicki - - - 10 10 13 9 22 - - - - - - - 14 15 11 10

T. Siemoniak - - - - - - - - - - - - - - - 5 6 4 6 

B. Sienkiewicz - - 2 - - - 3 - 5 - - 7 5 6 6 6 6 4 26

R. Sikorski 17 17 20 23 20 19 19 20 19 19 17 21 18 17 15 18 18 14 30

M. Szczurek - - - - - - - - - - - 5 4 6 6 6 6 5 6 

D. Tusk 41 43 45 49 48 47 48 49 49 51 50 50 47 45 42 46 43 40 44

Z. Ziobro 38 37 40 37 37 36 36 37 35 38 36 38 38 39 37 38 39 41 38
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Przynajmniej na razie nie widać też, by odium afery podsłuchowej spadało na całą 

klasę polityczną traktowaną en bloc lub rzutowało na stosunek Polaków do wszystkich 

polityków rządzącej koalicji. Poza bohaterami podsłuchanych rozmów i premierem 

Donaldem Tuskiem żaden z przedstawicieli rządu, PO czy też PSL nie stracił w ocenie 

badanych. Spoza rządzącego obozu nieco gorsze oceny uzyskał jedynie prezes PiS 

Jarosław  Kaczyński – w lipcu zaufanie do niego deklaruje o 4 punkty procentowe mniej 

badanych niż miesiąc temu.  

Lepsze niż w czerwcu są natomiast oceny liderów małych ugrupowań prawicowych – 

Zbigniewa Ziobry oraz Janusza Korwin-Mikkego. Zaufanie do lidera Solidarnej Polski 

wzrosło o 4 punkty procentowe i jednocześnie nieco ubyło badanych, którzy mają doń 

krytyczne nastawienie (spadek nieufności o 3 punkty). W podobnym stopniu poprawiły się 

oceny Janusza Korwin-Mikkego, do którego zaufanie wyraża obecnie o 3 punkty procentowe 

więcej badanych niż w czerwcu, bezpośrednio po udanych dla niego i jego partii wyborach. 

Mniej też osób ma do szefa Nowej Prawicy zdecydowanie krytyczny stosunek (spadek 

nieufności o 4  punkty procentowe). Trzeba jednak zaznaczyć, że badanie było realizowane 

przed głośnym ostatnio spoliczkowaniem przez niego Michała Boniego.  

Spośród przedstawicieli rządu dość wyraźnie – i, co warto zaznaczyć, po raz 

kolejny  od czasu ponownego objęcia teki ministra rolnictwa – na zaufaniu społecznym zyskał 

Marek Sawicki (wzrost zaufania o 5 punktów procentowych).   

 

ŚREDNIE OCEN 

 

Badani określają swój stosunek do poszczególnych polityków posługując się 

11-punktową skalą, której skrajne punkty można określić z jednej strony jako głęboką 

nieufność (–5), z drugiej zaś jako pełne zaufanie (+5). Przedstawione wcześniej wyniki 

pokazywały zasięg społecznego zaufania i nieufności do polityków. Prezentowane były 

łączne odsetki badanych wyrażających zaufanie (wskazania punktów od +1 do +5), 

obojętność (0) lub nieufność (od –1 do –5) do poszczególnych osób, a także odsetki tych, 

którzy ich nie znają. Średnia ocen jest syntetyczną miarą pozwalającą uchwycić siłę zarówno 

pozytywnych, jak i negatywnych nastawień do poszczególnych polityków, a zarazem 

wyeliminować wpływ różnic wynikających ze stopnia ich znajomości. 

Spośród wszystkich uwzględnionych w badaniu polityków zdecydowanie najlepiej 

odbierany jest prezydent Bronisław Komorowski (średnia ocen wynosi 2,29). Prezydent 
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nie  tylko najbardziej powszechnie spotyka się z zaufaniem Polaków, ale też u stosunkowo 

nielicznych budzi negatywne emocje. W jego ocenach zaufanie ponad siedmiokrotnie 

przeważa nad nieufnością i pod względem korzystnego bilansu ocen prezydent niezmiennie 

zdecydowanie dystansuje wszystkich pozostałych przedstawicieli sceny politycznej.  

 

  CBOS 

 RYS. 1. ŚREDNIE OCEN POLITYKÓW W LIPCU 2014  
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Krótka jest przy tym lista polityków, którzy mają dobre notowania u Polaków. Dobrze 

oceniani są wicepremier Elżbieta Bieńkowska (średnia ocen wynosi 0,75), minister rolnictwa 

Marek Sawicki (0,72), marszałek Senatu Bogdan Borusewicz (0,61), szef koalicyjnego PSL,  

wicepremier Janusz Piechociński (0,53), a także mało znani szerokiej publiczności minister 

obrony Tomasz Siemoniak i szef resortu finansów Mateusz Szczurek (odpowiednio: 0,42 

i  0,36). Pozostali politycy odbierani są już kontrowersyjnie, o ile nie wyraźnie negatywnie.  

Ujemną średnią ocen, ale bliską wartości „0”, a więc wskazującą niemal na 

równoważenie się pozytywnych i negatywnych nastawień uzyskali w tym miesiącu 

Ewa  Kopacz i Radosław Sikorski (odpowiednio: -0,05 i -0,18). Negatywne noty raczej 

w niewielkim stopniu przeważają jeszcze w ocenach Leszka Millera (-0,23), Jarosława 

Gowina (-0,25) i  Marka Belki (-0,35). Zdecydowanie już niekorzystnie wypada natomiast 

bilans ocen Zbigniewa Ziobry (-0,62), premiera Donalda Tuska (-0,65), a zwłaszcza 

Jarosława Kaczyńskiego (-0,90), Bartosza Arłukowicza (-0,93) i Adama Hofmana (-1,06). 

Jeszcze gorsze notowania u  respondentów ma  Janusz Korwin-Mikke (-1,48). Jednak 

zdecydowanie najgorsze noty badani mający sprecyzowane opinie, tradycyjnie już, wystawili 

Antoniemu Macierewiczowi (-1,88) i Januszowi Palikotowi (-1,87). Tylko nieco lepszą 

od nich średnią ocen ma obecnie Bartłomiej Sienkiewicz (-1,65).   

Porównanie aktualnych średnich ocen z czerwcowymi jeszcze dobitniej pokazuje, 

jak  bardzo upublicznione zapisy prywatnych rozmów polityków nadszarpnęły społeczne 

zaufanie do osób w nich występujących i jak dużą cenę płacą dziś bohaterowie tych nagrań.  

Dramatycznie wręcz pogorszyły się notowania Bartłomieja Sienkiewicza (spadek 

średniej ocen o 2,27 punktu). Bardzo dużo stracił w związku z aferą podsłuchową także szef 

MSZ Radosław Sikorski (spadek średniej o 1,35 punktu). Są to spadki ocen dalece 

przekraczające skalę zmian, jakie na ogół rejestrujemy w sondażach zaufania do polityków.  

W stosunku do czerwcowych trochę gorsze okazały się również notowania premiera 

Donalda Tuska (spadek średniej ocen o 0,37 punktu). Trudno jednak ocenić, czy jest to efekt 

sytuacji, w jakiej znalazł się szef rządu i lider głównej partii rządzącej w związku z aferą 

podsłuchową oraz w obliczu jej politycznych następstw, czy też mamy do czynienia jedynie 

z  korektą ubiegłomiesięcznych notowań.  

Żaden z pozostałych przedstawicieli sceny politycznej nie stracił w tym miesiącu 

na  zaufaniu społecznym. Niewielką poprawę ocen rejestrujemy jedynie w przypadku Marka 

Sawickiego (wzrost średniej o 0,32 punktu). Notowania pozostałych polityków nie zmieniły 

się w stopniu istotnym statystycznie.  
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Tabela 4. Zmiany średniej ocen 

Politycy  
(uszeregowanie według  

kierunku i wielkości zmian) 
VI 2014 VII 2014 Różnica 

Marek Sawicki 0,40 0,72 0,32 * 

Janusz Korwin-Mikke -1,76 -1,48 0,28  

Zbigniew Ziobro -0,84 -0,62 0,22  

Janusz Palikot -1,98 -1,87 0,11  

Jarosław Gowin -0,33 -0,25 0,08  

Bogdan Borusewicz 0,57 0,61 0,04  

Leszek Miller  -0,25 -0,23 0,02  

Janusz Piechociński 0,51 0,53 0,02  

Adam Hofman -1,07 -1,06 0,01  

Bartosz Arłukowicz -0,89 -0,93 -0,04  

Antoni Macierewicz -1,84 -1,88 -0,04  

Mateusz Szczurek 0,43 0,36 -0,07  

Jarosław Kaczyński -0,81 -0,90 -0,09  

Bronisław Komorowski 2,41 2,29 -0,12  

Ewa Kopacz 0,10 -0,05 -0,15  

Elżbieta Bieńkowska 0,95 0,75 -0,20  

Tomasz Siemoniak 0,66 0,42 -0,24  

Donald Tusk -0,28 -0,65 -0,37 * 

Radosław Sikorski 1,17 -0,18 -1,35 * 

Bartłomiej Sienkiewicz 0,62 -1,65 -2,27 * 

*Różnice średnich ocen istotne na poziomie 0,05  

 

 

   

Afera podsłuchowa nieco zmieniła układ rankingu zaufania społecznego do polityków. 

W jeszcze większym stopniu niż dotąd samotnym liderem jest prezydent Bronisław 

Komorowski, któremu ufa prawie trzy czwarte badanych, podczas gdy do  zajmującego 

drugie miejsce w tym rankingu premiera Donalda Tuska zaufanie deklaruje o połowę 

mniejszy odsetek Polaków. Kolejne miejsca zajmują marszałek Sejmu Ewa Kopacz, 

dotychczasowy wicelider rankingów zaufania, szef MSZ Radosław Sikorski oraz szefowie 

partii opozycyjnych – Leszek Miller i Jarosław Kaczyński.  

Największą nieufność badanych budzą Janusz Palikot, Antoni Macierewicz, Jarosław 

Kaczyński, Janusz Korwin-Mikke i premier Donald Tusk. Afera podsłuchowa niewiele 
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zmieniła, jeśli chodzi o czołówkę tego negatywnego rankingu – żaden z jej bohaterów 

nie  dorównał pod względem poziomu społecznej dezaprobaty prowadzącym w tej 

klasyfikacji, jednak straty wizerunkowe, jakie ponieśli ci, którzy stali się jej bohaterami, 

są ogromne.  

Ujawnienie rozmowy Radosława Sikorskiego z byłym ministrem finansów Jackiem 

Rostowskim, w której szef MSZ wyrażał swoje prywatne poglądy, często niezgodne 

z  prowadzoną oficjalnie polityką, bardzo zaszkodziło jego wizerunkowi. Dotychczasowy 

wysoki poziom zaufania społecznego (ostatnio Radosław Sikorski był drugim po prezydencie 

politykiem, któremu Polacy najbardziej ufali) zastąpiło ograniczone zaufanie – w lipcu badani 

odnosili się do niego podobnie często z zaufaniem, co z nieufnością. Bardzo wysoką cenę 

w  związku z upublicznieniem rozmowy z prezesem NBP Markiem Belką zapłacił także 

Bartłomiej Sienkiewicz. Wprawdzie stał się osobą dużo bardziej rozpoznawalną, ale 

wyłącznie w negatywnym świetle. W porównaniu z czerwcem stracił prawie połowę głosów 

zaufania, a jednocześnie niemal siedmiokrotnie wzrosła nieufność do niego. W sumie w jego 

społecznych ocenach nieufność prawie czterokrotnie przeważa nad zaufaniem, co stawia go 

w  gronie najbardziej negatywnie odbieranych przedstawicieli sceny politycznej. 

W  mniejszym stopniu, ale także bardzo znacząco stracił wizerunkowo jego rozmówca – 

szef  NBP Marek Belka.  

Tak wielkie w ciągu miesiąca spadki zaufania społecznego, jak w przypadku 

Bartłomieja Sienkiewicza i  Radosława Sikorskiego, są w historii naszych badań swego 

rodzaju ewenementem. Wydaje się jednak, że – przynajmniej na razie – Polacy skupili się 

na  rozliczeniu z całej sprawy jej głównych bohaterów. Jak dotąd, afera podsłuchowa 

nie  przełożyła się bowiem na ocenę całej klasy politycznej czy choćby tylko innych 

polityków rządzącej koalicji. W porównaniu z czerwcowymi trochę lepsze okazały się w tym 

miesiącu notowania Marka Sawickiego.  Na zaufaniu społecznym nieznacznie zyskali jeszcze  

liderzy małych ugrupowań prawicowych – Zbigniew Ziobro oraz Jarosław Gowin.   

 Opracowała 

 Agnieszka CYBULSKA 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 
Stosunek do  Marka Belki 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 27 22 30 14 7 943 
Mężczyźni 31 22 31 12 4 455 Płeć 
Kobiety 24 21 29 16 10 488 
18–24 lata 19 26 22 28 6 106 
25–34 26 23 29 16 5 187 
35–44 25 28 26 12 9 164 
45–54 32 21 27 11 9 146 
55–64 28 18 41 7 5 167 

Wiek 

65 lat i więcej 29 15 29 17 9 173 
Wieś 22 19 28 21 10 374 
Miasto do 19 999 22 28 34 11 5 148 
20 000 – 99 999 31 22 27 12 7 174 
100 000 – 499 999 31 28 29 10 3 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 40 12 35 7 5 92 
Podstawowe / gimnazjalne 16 16 31 30 8 198 
Zasadnicze zawodowe 28 23 27 14 8 230 
Średnie 30 25 27 11 7 291 

Wykształcenie 

Wyższe 33 21 35 5 6 224 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 35 25 34 3 3 105 
Średni personel, technicy 51 26 21 3   30 
Pracownicy adm.-biurowi 33 21 25 7 14 58 
Pracownicy usług 39 16 28 12 4 45 
Robotnicy wykwalifikowani 28 26 25 17 4 101 
Robotnicy niewykwalifik. 25 14 35 10 16 46 
Rolnicy 18 30 27 19 6 52 
Pracujący na własny rach. 15 28 42 5 11 41 
Bezrobotni 27 24 23 21 3 52 
Emeryci 31 16 32 12 9 212 
Renciści 21 12 36 19 12 61 
Uczniowie i studenci 19 25 21 28 7 73 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 8 26 33 28 4 68 
inst. państw., publicznej 39 18 28 5 9 110 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 33 21 29 13 4 78 
sekt. pryw. poza rolnict. 28 25 30 9 7 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 20 27 33 13 7 56 
Do 500 zł 22 19 32 20 7 86 
501–750   20 22 42 15 1 101 
751–1000  31 21 26 16 6 116 
1001–1500 33 21 31 11 4 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 35 24 33 4 4 202 
Złe 31 18 20 22 10 86 
Średnie 28 24 29 13 6 389 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 25 20 32 14 8 468 

Kilka razy w tygodniu 43 16 19 14 8 56 
Raz w tygodniu 27 19 32 12 9 437 
1–2 razy w miesiącu 22 24 33 17 4 140 
Kilka razy w roku 26 27 27 16 5 201 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 27 23 26 16 8 110 
Lewica 28 19 38 11 4 137 

Centrum 27 24 34 12 3 330 

Prawica 40 19 28 8 4 239 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 14 22 20 26 18 236 
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Tabela 2 

Stosunek do Elżbiety Bieńkowskiej 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 9 19 25 39 7 943 
Mężczyźni 10 20 27 38 6 455 Płeć 
Kobiety 9 19 23 40 9 488 
18–24 lata 6 13 13 64 4 106 
25–34 10 26 18 39 7 187 
35–44 10 25 21 37 7 164 
45–54 11 21 23 37 8 146 
55–64 6 18 40 29 7 167 

Wiek 

65 lat i więcej 11 10 32 37 10 173 
Wieś 8 14 22 46 10 374 
Miasto do 19 999 12 20 25 38 6 148 
20 000 – 99 999 8 21 24 38 9 174 
100 000 – 499 999 9 21 33 33 5 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 13 31 27 26 3 92 
Podstawowe / gimnazjalne 6 5 20 61 7 198 
Zasadnicze zawodowe 12 20 22 39 7 230 
Średnie 8 20 25 38 9 291 

Wykształcenie 

Wyższe 11 29 33 21 7 224 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 12 33 28 19 7 105 
Średni personel, technicy 16 25 25 27 7 30 
Pracownicy adm.-biurowi 9 30 20 30 10 58 
Pracownicy usług 14 28 14 39 6 45 
Robotnicy wykwalifikowani 12 18 22 45 3 101 
Robotnicy niewykwalifik. 12 16 28 32 12 46 
Rolnicy 5 19 21 47 9 52 
Pracujący na własny rach. 6 14 41 26 13 41 
Bezrobotni 10 11 14 62 3 52 
Emeryci 10 14 35 32 10 212 
Renciści 10 12 32 40 7 61 
Uczniowie i studenci 2 11 10 71 6 73 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 5 24 18 50 3 68 
inst. państw., publicznej 9 24 27 32 7 110 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 12 28 27 27 6 78 
sekt. pryw. poza rolnict. 12 24 23 33 8 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 4 17 30 39 10 56 
Do 500 zł 11 19 16 49 5 86 
501–750   9 14 25 49 3 101 
751–1000  9 17 21 48 4 116 
1001–1500 10 16 33 37 6 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 12 26 36 22 5 202 
Złe 13 17 17 44 9 86 
Średnie 7 20 24 44 6 389 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 11 19 28 33 9 468 

Kilka razy w tygodniu 11 18 18 44 9 56 
Raz w tygodniu 11 19 24 35 10 437 
1–2 razy w miesiącu 4 13 34 45 4 140 
Kilka razy w roku 8 21 24 42 5 201 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 9 23 24 39 5 110 
Lewica 8 22 36 24 10 137 

Centrum 8 24 26 38 3 330 

Prawica 15 15 31 35 5 239 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 5 15 11 53 15 236 
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Tabela 3 

Stosunek do Bogdana Borusewicza 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 9 19 23 41 8 943 
Mężczyźni 10 21 29 34 6 455 Płeć 
Kobiety 8 18 17 48 9 488 
18–24 lata 3 18 11 62 6 106 
25–34 8 25 10 49 8 187 
35–44 7 18 16 50 9 164 
45–54 11 22 20 38 8 146 
55–64 10 16 42 26 6 167 

Wiek 

65 lat i więcej 14 16 32 29 9 173 
Wieś 6 17 19 48 10 374 
Miasto do 19 999 9 16 25 44 7 148 
20 000 – 99 999 9 26 24 32 9 174 
100 000 – 499 999 15 19 26 35 4 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 11 21 27 37 4 92 
Podstawowe / gimnazjalne 7 10 20 57 6 198 
Zasadnicze zawodowe 8 21 25 39 7 230 
Średnie 10 22 21 38 9 291 

Wykształcenie 

Wyższe 11 22 26 33 7 224 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 13 24 25 32 5 105 
Średni personel, technicy 7 21 27 45   30 
Pracownicy adm.-biurowi 11 31 14 35 10 58 
Pracownicy usług 13 20 14 40 12 45 
Robotnicy wykwalifikowani 8 22 14 50 7 101 
Robotnicy niewykwalifik. 11 26 19 24 19 46 
Rolnicy 5 18 19 51 7 52 
Pracujący na własny rach. 5 26 31 22 15 41 
Bezrobotni 12 10 15 58 5 52 
Emeryci 12 15 33 31 9 212 
Renciści 9 12 32 44 4 61 
Uczniowie i studenci 3 14 11 62 10 73 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 1 22 19 58   68 
inst. państw., publicznej 10 24 19 39 8 110 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 10 21 23 38 9 78 
sekt. pryw. poza rolnict. 10 26 19 36 9 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 9 14 23 49 5 56 
Do 500 zł 9 15 15 57 4 86 
501–750   8 14 20 56 2 101 
751–1000  6 19 20 50 5 116 
1001–1500 11 21 28 37 4 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 16 23 34 22 5 202 
Złe 13 16 12 54 5 86 
Średnie 9 18 24 42 7 389 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 8 21 24 38 9 468 

Kilka razy w tygodniu 14 15 20 43 8 56 
Raz w tygodniu 10 18 23 38 10 437 
1–2 razy w miesiącu 5 23 20 47 5 140 
Kilka razy w roku 10 16 24 45 5 201 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 7 27 23 36 7 110 
Lewica 11 21 33 31 4 137 

Centrum 9 23 26 38 4 330 

Prawica 13 19 30 32 7 239 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 4 14 5 61 16 236 
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Tabela 4 

Stosunek do Jarosława Gowina 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 27 23 26 18 7 943 
Mężczyźni 29 22 30 14 4 455 Płeć 
Kobiety 24 24 22 22 9 488 
18–24 lata 20 23 15 31 10 106 
25–34 25 28 22 20 6 187 
35–44 25 30 24 14 7 164 
45–54 29 21 27 16 7 146 
55–64 32 16 33 12 7 167 

Wiek 

65 lat i więcej 26 17 30 20 7 173 
Wieś 21 23 23 23 11 374 
Miasto do 19 999 25 19 31 20 5 148 
20 000 – 99 999 28 29 23 13 7 174 
100 000 – 499 999 32 23 27 16 2 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 39 15 33 10 3 92 
Podstawowe / gimnazjalne 18 16 22 35 9 198 
Zasadnicze zawodowe 22 23 31 16 7 230 
Średnie 28 23 23 18 7 291 

Wykształcenie 

Wyższe 36 28 27 5 5 224 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 41 25 23 7 4 105 
Średni personel, technicy 50 17 21 9 3 30 
Pracownicy adm.-biurowi 24 29 29 11 8 58 
Pracownicy usług 30 30 19 16 5 45 
Robotnicy wykwalifikowani 28 24 25 18 5 101 
Robotnicy niewykwalifik. 22 20 30 16 12 46 
Rolnicy 13 29 30 20 8 52 
Pracujący na własny rach. 32 22 31 6 9 41 
Bezrobotni 14 29 28 28 1 52 
Emeryci 26 18 31 16 8 212 
Renciści 33 15 24 21 7 61 
Uczniowie i studenci 20 23 13 31 13 73 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 15 23 20 35 7 68 
inst. państw., publicznej 33 21 27 12 7 110 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 37 21 27 11 4 78 
sekt. pryw. poza rolnict. 31 26 25 13 6 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 16 27 32 18 7 56 
Do 500 zł 17 21 24 30 7 86 
501–750   16 21 36 24 3 101 
751–1000  26 21 25 19 8 116 
1001–1500 34 21 27 17 2 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 35 26 30 6 3 202 
Złe 22 12 31 30 6 86 
Średnie 25 25 26 18 6 389 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 29 23 24 16 8 468 

Kilka razy w tygodniu 18 15 36 18 12 56 
Raz w tygodniu 24 21 29 18 8 437 
1–2 razy w miesiącu 19 31 28 19 3 140 
Kilka razy w roku 34 26 21 13 6 201 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 38 15 14 25 7 110 
Lewica 41 21 18 16 5 137 

Centrum 28 28 26 15 2 330 

Prawica 29 19 38 9 5 239 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 14 20 18 32 17 236 
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Tabela 5 

Stosunek do Jarosława Kaczyńskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 46 18 30 1 4 943 
Mężczyźni 50 19 27 0 3 455 Płeć 
Kobiety 43 17 33 1 6 488 
18–24 lata 46 22 29 1 2 106 
25–34 47 20 29   4 187 
35–44 48 21 24 1 6 164 
45–54 47 20 27 1 5 146 
55–64 49 14 34   4 167 

Wiek 

65 lat i więcej 42 14 38 1 5 173 
Wieś 37 20 37 1 5 374 
Miasto do 19 999 46 18 33   3 148 
20 000 – 99 999 51 15 29   5 174 
100 000 – 499 999 59 18 19 1 3 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 55 19 21   4 92 
Podstawowe / gimnazjalne 36 15 42 1 5 198 
Zasadnicze zawodowe 39 20 36 1 3 230 
Średnie 51 20 24 0 4 291 

Wykształcenie 

Wyższe 57 17 21 0 5 224 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 63 19 18   1 105 
Średni personel, technicy 59 13 28     30 
Pracownicy adm.-biurowi 57 14 22   7 58 
Pracownicy usług 58 17 21   4 45 
Robotnicy wykwalifikowani 51 23 21 1 4 101 
Robotnicy niewykwalifik. 44 9 37   9 46 
Rolnicy 30 17 51   2 52 
Pracujący na własny rach. 60 9 22   9 41 
Bezrobotni 36 18 44   2 52 
Emeryci 44 17 34 0 5 212 
Renciści 39 15 34 2 10 61 
Uczniowie i studenci 42 26 27   5 73 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 24 29 42 4 2 68 
inst. państw., publicznej 56 16 25   2 110 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 49 22 24   5 78 
sekt. pryw. poza rolnict. 58 16 20 0 5 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 32 16 52     56 
Do 500 zł 34 15 43 2 7 86 
501–750   34 23 41 1 1 101 
751–1000  42 20 33 2 3 116 
1001–1500 55 14 29 1 1 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 62 16 20   2 202 
Złe 42 14 40 1 3 86 
Średnie 40 21 34 1 4 389 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 53 17 25 0 5 468 

Kilka razy w tygodniu 31 15 47 2 5 56 
Raz w tygodniu 38 19 36 1 6 437 
1–2 razy w miesiącu 48 17 33   3 140 
Kilka razy w roku 58 19 21 1 2 201 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 64 15 13 1 7 110 
Lewica 68 10 20   3 137 

Centrum 50 22 25 1 2 330 

Prawica 36 18 44   3 239 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 39 18 31 2 11 236 
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Tabela 6 

Stosunek do Bronisława Komorowskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 10 12 74 1 3 943 
Mężczyźni 10 11 76 0 2 455 Płeć 
Kobiety 9 13 72 1 4 488 
18–24 lata 14 16 68   2 106 
25–34 10 19 69   3 187 
35–44 10 12 72 4 3 164 
45–54 12 12 73   3 146 
55–64 5 7 85   4 167 

Wiek 

65 lat i więcej 9 9 76 2 4 173 
Wieś 7 12 75 1 4 374 
Miasto do 19 999 8 11 78   3 148 
20 000 – 99 999 9 11 75 2 2 174 
100 000 – 499 999 15 12 70 1 3 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 14 17 68   2 92 
Podstawowe / gimnazjalne 11 10 75 2 3 198 
Zasadnicze zawodowe 7 12 76 2 4 230 
Średnie 10 14 72 1 4 291 

Wykształcenie 

Wyższe 11 13 73   2 224 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 10 16 74     105 
Średni personel, technicy 10 16 74     30 
Pracownicy adm.-biurowi 12 9 75   5 58 
Pracownicy usług 19 9 71   1 45 
Robotnicy wykwalifikowani 9 13 77   1 101 
Robotnicy niewykwalifik. 5 15 68   12 46 
Rolnicy 3 18 77   2 52 
Pracujący na własny rach. 2 11 76   11 41 
Bezrobotni 23 10 67     52 
Emeryci 7 7 81 0 4 212 
Renciści 10 10 70 7 2 61 
Uczniowie i studenci 13 16 70   1 73 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 7 20 63 5 4 68 
inst. państw., publicznej 10 17 71   2 110 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 11 6 79   4 78 
sekt. pryw. poza rolnict. 9 13 74   4 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 4 17 78   1 56 
Do 500 zł 16 13 61 7 3 86 
501–750   9 13 76 1 1 101 
751–1000  7 10 81   2 116 
1001–1500 10 12 77 1 1 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 12 10 78   1 202 
Złe 20 16 57 5 2 86 
Średnie 11 12 72 1 3 389 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 6 12 78 0 3 468 

Kilka razy w tygodniu 13 15 71   1 56 
Raz w tygodniu 10 11 74 1 4 437 
1–2 razy w miesiącu 6 10 80 1 2 140 
Kilka razy w roku 9 13 73 1 4 201 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 11 17 68 3 2 110 
Lewica 4 11 83   2 137 

Centrum 6 12 82   0 330 

Prawica 16 13 69   2 239 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 11 12 63 4 9 236 

 
 
 



 

 

- 18 -

 
Tabela 7 

Stosunek do Ewy Kopacz 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 27 20 35 12 6 943 
Mężczyźni 27 23 34 12 4 455 Płeć 
Kobiety 27 17 36 11 9 488 
18–24 lata 24 22 20 24 9 106 
25–34 31 24 29 11 5 187 
35–44 27 21 34 11 6 164 
45–54 30 20 36 8 6 146 
55–64 23 17 49 6 6 167 

Wiek 

65 lat i więcej 27 16 36 13 8 173 
Wieś 26 19 33 14 9 374 
Miasto do 19 999 29 21 32 14 4 148 
20 000 – 99 999 25 22 36 10 7 174 
100 000 – 499 999 29 20 38 9 4 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 33 20 38 5 3 92 
Podstawowe / gimnazjalne 19 15 35 22 10 198 
Zasadnicze zawodowe 28 21 31 13 7 230 
Średnie 30 22 32 9 6 291 

Wykształcenie 

Wyższe 31 20 41 4 4 224 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 34 22 40 3 1 105 
Średni personel, technicy 55 13 24 3 5 30 
Pracownicy adm.-biurowi 37 19 33 6 5 58 
Pracownicy usług 36 29 26 5 4 45 
Robotnicy wykwalifikowani 27 30 24 13 7 101 
Robotnicy niewykwalifik. 16 22 36 11 15 46 
Rolnicy 31 15 38 10 7 52 
Pracujący na własny rach. 20 24 43 4 9 41 
Bezrobotni 28 19 37 15 1 52 
Emeryci 27 14 40 10 9 212 
Renciści 25 17 42 11 5 61 
Uczniowie i studenci 19 17 22 28 15 73 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 15 24 36 25   68 
inst. państw., publicznej 35 20 35 6 4 110 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 37 22 33 4 4 78 
sekt. pryw. poza rolnict. 28 27 30 9 7 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 30 14 42 9 5 56 
Do 500 zł 29 25 28 14 4 86 
501–750   21 22 41 14 2 101 
751–1000  27 19 37 11 6 116 
1001–1500 31 15 40 9 5 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 27 25 43 3 3 202 
Złe 31 19 23 22 5 86 
Średnie 29 21 33 10 7 389 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 25 19 38 10 7 468 

Kilka razy w tygodniu 36 12 29 12 11 56 
Raz w tygodniu 28 18 37 9 8 437 
1–2 razy w miesiącu 23 21 39 12 5 140 
Kilka razy w roku 28 22 36 11 4 201 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 24 27 23 21 6 110 
Lewica 26 16 46 8 3 137 

Centrum 26 22 38 11 3 330 

Prawica 36 18 36 5 5 239 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 21 21 23 21 14 236 
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Tabela 8 

Stosunek do Janusza Korwin-Mikkego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 46 18 22 7 7 943 
Mężczyźni 47 17 27 5 5 455 Płeć 
Kobiety 46 19 17 9 9 488 
18–24 lata 34 12 28 19 7 106 
25–34 37 23 30 5 4 187 
35–44 48 20 23 3 5 164 
45–54 48 21 20 5 6 146 
55–64 59 17 15 3 7 167 

Wiek 

65 lat i więcej 47 13 17 13 10 173 
Wieś 41 18 21 12 9 374 
Miasto do 19 999 49 21 21 5 4 148 
20 000 – 99 999 48 20 22 3 7 174 
100 000 – 499 999 50 16 25 4 5 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 51 19 23 4 4 92 
Podstawowe / gimnazjalne 34 11 26 19 9 198 
Zasadnicze zawodowe 47 16 20 8 9 230 
Średnie 49 23 20 3 5 291 

Wykształcenie 

Wyższe 52 21 23 1 3 224 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 58 16 25   1 105 
Średni personel, technicy 47 18 32   2 30 
Pracownicy adm.-biurowi 53 24 17   6 58 
Pracownicy usług 51 11 29 5 4 45 
Robotnicy wykwalifikowani 51 16 24 4 4 101 
Robotnicy niewykwalifik. 45 21 15 5 14 46 
Rolnicy 35 25 25 9 6 52 
Pracujący na własny rach. 40 29 23   9 41 
Bezrobotni 35 23 29 9 4 52 
Emeryci 53 14 15 9 9 212 
Renciści 38 17 28 9 8 61 
Uczniowie i studenci 30 14 28 18 11 73 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 33 25 19 17 6 68 
inst. państw., publicznej 61 14 22   4 110 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 47 22 26 2 2 78 
sekt. pryw. poza rolnict. 47 21 24 2 6 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 39 22 23 8 7 56 
Do 500 zł 34 19 26 16 5 86 
501–750   39 26 27 5 2 101 
751–1000  43 19 25 5 7 116 
1001–1500 55 15 20 7 4 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 55 18 23 2 1 202 
Złe 39 19 19 17 6 86 
Średnie 47 19 21 6 7 389 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 47 17 23 6 6 468 

Kilka razy w tygodniu 36 23 24 9 8 56 
Raz w tygodniu 48 19 18 7 8 437 
1–2 razy w miesiącu 41 17 30 8 5 140 
Kilka razy w roku 48 20 22 5 5 201 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 49 12 25 9 5 110 
Lewica 55 16 19 7 3 137 

Centrum 46 21 26 4 3 330 

Prawica 51 17 24 5 3 239 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 36 17 16 14 17 236 
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Tabela 9 

Stosunek do Leszka Millera 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 30 25 34 4 7 943 
Mężczyźni 32 23 37 3 5 455 Płeć 
Kobiety 28 26 32 5 10 488 
18–24 lata 19 33 28 12 8 106 
25–34 30 32 27 4 7 187 
35–44 36 26 29 3 7 164 
45–54 30 23 37 2 8 146 
55–64 29 22 42 1 6 167 

Wiek 

65 lat i więcej 30 14 41 6 8 173 
Wieś 27 23 33 6 11 374 
Miasto do 19 999 29 26 35 6 5 148 
20 000 – 99 999 25 28 36 1 9 174 
100 000 – 499 999 39 25 32 3 1 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 37 22 36 1 4 92 
Podstawowe / gimnazjalne 20 21 37 12 9 198 
Zasadnicze zawodowe 35 22 32 3 8 230 
Średnie 29 27 34 2 7 291 

Wykształcenie 

Wyższe 34 27 34 1 4 224 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 38 25 36     105 
Średni personel, technicy 26 34 38   3 30 
Pracownicy adm.-biurowi 32 38 24   6 58 
Pracownicy usług 48 25 18 3 6 45 
Robotnicy wykwalifikowani 30 30 31 2 8 101 
Robotnicy niewykwalifik. 26 17 41 2 14 46 
Rolnicy 20 29 42 3 6 52 
Pracujący na własny rach. 26 27 33 2 12 41 
Bezrobotni 28 28 26 8 10 52 
Emeryci 32 14 40 5 9 212 
Renciści 30 25 37 4 5 61 
Uczniowie i studenci 22 24 27 15 12 73 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 19 30 36 9 6 68 
inst. państw., publicznej 32 32 33   3 110 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 29 31 34 4 2 78 
sekt. pryw. poza rolnict. 35 25 30 1 9 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 24 27 41 3 5 56 
Do 500 zł 28 23 33 7 9 86 
501–750   25 28 39 4 4 101 
751–1000  29 27 36 4 5 116 
1001–1500 36 20 37 2 4 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 33 24 39 1 2 202 
Złe 33 18 33 7 9 86 
Średnie 31 26 33 3 7 389 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 28 25 35 5 8 468 

Kilka razy w tygodniu 37 21 30 2 10 56 
Raz w tygodniu 29 24 35 4 8 437 
1–2 razy w miesiącu 26 29 34 5 7 140 
Kilka razy w roku 26 27 37 5 5 201 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 40 20 26 6 9 110 
Lewica 22 17 54 4 2 137 

Centrum 27 28 37 4 4 330 

Prawica 44 22 28 2 3 239 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 24 26 24 7 19 236 
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Tabela 10 

Stosunek do Janusza Palikota 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 57 17 18 3 5 943 
Mężczyźni 55 19 20 1 4 455 Płeć 
Kobiety 59 15 15 5 6 488 
18–24 lata 56 12 25 3 4 106 
25–34 49 23 23 1 4 187 
35–44 58 16 17 4 5 164 
45–54 57 20 14 3 6 146 
55–64 62 15 16 1 5 167 

Wiek 

65 lat i więcej 62 13 13 7 6 173 
Wieś 55 14 20 4 7 374 
Miasto do 19 999 59 18 17 3 2 148 
20 000 – 99 999 53 25 12 3 7 174 
100 000 – 499 999 62 16 16 3 3 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 63 14 19   4 92 
Podstawowe / gimnazjalne 53 9 22 8 8 198 
Zasadnicze zawodowe 55 19 17 3 6 230 
Średnie 58 18 17 1 5 291 

Wykształcenie 

Wyższe 61 19 16 0 3 224 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 73 16 11     105 
Średni personel, technicy 59 20 18   3 30 
Pracownicy adm.-biurowi 55 24 13 2 6 58 
Pracownicy usług 71 15 7   7 45 
Robotnicy wykwalifikowani 54 20 21   5 101 
Robotnicy niewykwalifik. 53 16 18   12 46 
Rolnicy 62 17 16 2 3 52 
Pracujący na własny rach. 45 28 20   7 41 
Bezrobotni 44 16 36 3 1 52 
Emeryci 61 14 14 4 6 212 
Renciści 53 14 10 12 11 61 
Uczniowie i studenci 55 12 22 5 7 73 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 40 19 30 8 3 68 
inst. państw., publicznej 69 15 12 1 3 110 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 57 24 16   3 78 
sekt. pryw. poza rolnict. 56 19 18   6 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 63 18 15   4 56 
Do 500 zł 43 18 26 9 4 86 
501–750   55 24 17 4 1 101 
751–1000  63 15 16 4 3 116 
1001–1500 61 15 17 3 4 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 60 22 16 0 2 202 
Złe 48 14 16 10 11 86 
Średnie 61 15 17 4 4 389 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 56 19 19 1 5 468 

Kilka razy w tygodniu 70 17 5 2 7 56 
Raz w tygodniu 65 13 13 3 6 437 
1–2 razy w miesiącu 53 23 17 3 4 140 
Kilka razy w roku 50 19 25 2 4 201 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 38 19 30 5 8 110 
Lewica 50 13 30 3 4 137 

Centrum 56 23 17 1 2 330 

Prawica 73 12 11 1 2 239 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 46 15 17 8 14 236 
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Tabela 11 

Stosunek do Janusza Piechocińskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 12 21 29 31 7 943 
Mężczyźni 12 21 36 26 4 455 Płeć 
Kobiety 11 21 23 35 10 488 
18–24 lata 9 18 15 52 5 106 
25–34 9 33 17 32 9 187 
35–44 14 25 17 35 9 164 
45–54 13 19 35 25 7 146 
55–64 9 17 45 23 6 167 

Wiek 

65 lat i więcej 15 11 42 25 7 173 
Wieś 8 20 29 34 10 374 
Miasto do 19 999 12 22 26 37 4 148 
20 000 – 99 999 15 19 29 28 8 174 
100 000 – 499 999 12 23 33 27 5 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 18 25 29 24 4 92 
Podstawowe / gimnazjalne 10 12 27 47 5 198 
Zasadnicze zawodowe 14 18 34 27 8 230 
Średnie 10 24 27 32 7 291 

Wykształcenie 

Wyższe 12 29 30 20 9 224 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 12 32 28 19 8 105 
Średni personel, technicy 15 34 30 18 2 30 
Pracownicy adm.-biurowi 18 27 22 26 7 58 
Pracownicy usług 24 23 14 32 6 45 
Robotnicy wykwalifikowani 12 23 21 40 4 101 
Robotnicy niewykwalifik. 7 18 29 30 16 46 
Rolnicy 5 27 43 18 7 52 
Pracujący na własny rach. 10 25 37 17 11 41 
Bezrobotni 8 16 10 60 6 52 
Emeryci 13 13 44 23 7 212 
Renciści 14 15 37 31 3 61 
Uczniowie i studenci 6 15 19 51 8 73 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 6 22 18 46 7 68 
inst. państw., publicznej 13 29 26 24 7 110 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 14 27 25 28 6 78 
sekt. pryw. poza rolnict. 13 26 25 28 8 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 7 22 44 21 5 56 
Do 500 zł 15 16 15 48 6 86 
501–750   11 20 28 40 1 101 
751–1000  12 16 31 34 6 116 
1001–1500 10 22 38 26 5 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 15 24 40 17 4 202 
Złe 11 14 28 40 7 86 
Średnie 11 21 27 34 6 389 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 12 22 31 27 8 468 

Kilka razy w tygodniu 18 11 29 33 9 56 
Raz w tygodniu 11 20 34 26 9 437 
1–2 razy w miesiącu 9 18 34 35 4 140 
Kilka razy w roku 12 26 21 34 6 201 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 13 23 19 38 7 110 
Lewica 19 24 34 18 5 137 

Centrum 8 23 35 31 3 330 

Prawica 15 21 32 25 6 239 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 8 17 15 44 16 236 
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Tabela 12 

Stosunek do Bartłomieja Sienkiewicza 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 26 14 7 48 6 943 
Mężczyźni 33 15 7 41 4 455 Płeć 
Kobiety 19 13 6 54 8 488 
18–24 lata 16 12 5 65 3 106 
25–34 22 16 2 54 6 187 
35–44 24 12 6 49 9 164 
45–54 31 11 5 47 6 146 
55–64 30 15 11 39 4 167 

Wiek 

65 lat i więcej 31 14 11 37 7 173 
Wieś 21 12 6 52 9 374 
Miasto do 19 999 29 10 7 53 2 148 
20 000 – 99 999 25 21 8 38 8 174 
100 000 – 499 999 31 13 6 47 3 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 37 15 8 39 1 92 
Podstawowe / gimnazjalne 17 9 11 59 4 198 
Zasadnicze zawodowe 26 15 4 48 6 230 
Średnie 28 12 5 49 6 291 

Wykształcenie 

Wyższe 32 18 8 35 7 224 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 34 22 7 32 5 105 
Średni personel, technicy 34 15 5 42 4 30 
Pracownicy adm.-biurowi 26 9 5 54 6 58 
Pracownicy usług 39 10 2 44 6 45 
Robotnicy wykwalifikowani 24 12 4 56 4 101 
Robotnicy niewykwalifik. 25 22 1 43 10 46 
Rolnicy 22 19 2 55 2 52 
Pracujący na własny rach. 34 11 11 30 13 41 
Bezrobotni 22 5 7 66   52 
Emeryci 31 14 10 39 6 212 
Renciści 26 11 7 44 11 61 
Uczniowie i studenci 15 7 7 65 6 73 

Grupa 
społeczna 
i  zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 5 16 9 63 6 68 
inst. państw., publicznej 34 14 4 43 5 110 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 35 10 3 44 8 78 
sekt. pryw. poza rolnict. 27 17 6 44 6 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 23 21 5 48 3 56 
Do 500 zł 20 16 1 56 7 86 
501–750   17 12 4 65 1 101 
751–1000  27 9 11 49 4 116 
1001–1500 26 17 7 46 4 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 42 16 10 29 3 202 
Złe 29 8 5 53 4 86 
Średnie 23 12 5 55 5 389 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 28 16 9 40 7 468 

Kilka razy w tygodniu 29 4 7 48 11 56 
Raz w tygodniu 29 13 7 45 7 437 
1–2 razy w miesiącu 21 17 6 52 3 140 
Kilka razy w roku 20 17 7 51 5 201 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 30 10 6 48 6 110 
Lewica 34 16 11 35 5 137 

Centrum 27 20 6 44 3 330 

Prawica 38 11 8 38 5 239 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 8 7 4 69 13 236 
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Tabela 13 

Stosunek do Radosława Sikorskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 30 18 35 11 6 943 
Mężczyźni 32 19 38 7 3 455 Płeć 
Kobiety 29 18 32 14 8 488 
18–24 lata 32 24 21 18 4 106 
25–34 32 18 32 13 5 187 
35–44 26 22 35 12 5 164 
45–54 35 14 36 8 6 146 
55–64 24 18 47 6 5 167 

Wiek 

65 lat i więcej 33 15 34 10 8 173 
Wieś 25 17 36 13 9 374 
Miasto do 19 999 36 19 30 13 3 148 
20 000 – 99 999 33 20 37 5 5 174 
100 000 – 499 999 32 18 38 8 4 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 38 18 31 12 2 92 
Podstawowe / gimnazjalne 22 19 31 21 7 198 
Zasadnicze zawodowe 31 19 33 11 6 230 
Średnie 34 19 33 10 5 291 

Wykształcenie 

Wyższe 32 17 43 4 4 224 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 34 18 41 6 1 105 
Średni personel, technicy 30 18 42 2 8 30 
Pracownicy adm.-biurowi 32 26 30 6 6 58 
Pracownicy usług 42 23 21 9 4 45 
Robotnicy wykwalifikowani 34 17 31 14 5 101 
Robotnicy niewykwalifik. 32 16 36 4 12 46 
Rolnicy 24 13 42 16 5 52 
Pracujący na własny rach. 26 25 38   11 41 
Bezrobotni 27 22 35 15 2 52 
Emeryci 31 17 39 5 7 212 
Renciści 23 11 40 21 5 61 
Uczniowie i studenci 34 23 21 16 6 73 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 17 15 35 31 3 68 
inst. państw., publicznej 39 18 30 8 6 110 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 33 19 37 6 5 78 
sekt. pryw. poza rolnict. 32 21 35 7 6 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 28 14 40 13 5 56 
Do 500 zł 31 13 32 20 4 86 
501–750   29 18 39 13 2 101 
751–1000  30 19 34 13 4 116 
1001–1500 27 16 41 11 4 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 37 16 43 3 1 202 
Złe 31 15 27 20 7 86 
Średnie 31 20 34 10 5 389 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 30 17 38 10 6 468 

Kilka razy w tygodniu 32 28 25 6 8 56 
Raz w tygodniu 33 18 33 9 7 437 
1–2 razy w miesiącu 26 19 40 12 4 140 
Kilka razy w roku 29 16 40 11 4 201 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 28 19 31 18 3 110 
Lewica 34 13 43 6 3 137 

Centrum 27 20 41 8 4 330 

Prawica 41 16 33 8 1 239 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 21 21 23 21 14 236 
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Tabela 14 

Stosunek do Donalda Tuska 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 44 14 37 1 4 943 
Mężczyźni 46 13 38 0 2 455 Płeć 
Kobiety 43 15 36 1 5 488 
18–24 lata 60 9 28   2 106 
25–34 50 16 31   3 187 
35–44 47 15 33 1 4 164 
45–54 42 12 41 1 3 146 
55–64 34 16 46   4 167 

Wiek 

65 lat i więcej 39 16 39 1 5 173 
Wieś 44 15 36 1 5 374 
Miasto do 19 999 41 15 42   2 148 
20 000 – 99 999 45 17 34   5 174 
100 000 – 499 999 46 13 38 2 2 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 48 9 39   3 92 
Podstawowe / gimnazjalne 39 18 38 1 4 198 
Zasadnicze zawodowe 47 15 32 1 5 230 
Średnie 48 15 33   3 291 

Wykształcenie 

Wyższe 42 10 45   3 224 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 39 14 47     105 
Średni personel, technicy 56 8 36     30 
Pracownicy adm.-biurowi 45 17 34   5 58 
Pracownicy usług 52 13 31   4 45 
Robotnicy wykwalifikowani 52 20 26   2 101 
Robotnicy niewykwalifik. 38 16 37   9 46 
Rolnicy 48 17 33   2 52 
Pracujący na własny rach. 26 17 45   11 41 
Bezrobotni 57 12 30   1 52 
Emeryci 39 13 43   5 212 
Renciści 37 16 42 4 2 61 
Uczniowie i studenci 63 3 29   5 73 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 38 19 34 4 5 68 
inst. państw., publicznej 47 14 36   2 110 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 43 10 44   4 78 
sekt. pryw. poza rolnict. 44 17 35   4 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 44 20 34   1 56 
Do 500 zł 52 22 20 2 5 86 
501–750   43 20 35 1 1 101 
751–1000  43 13 40 1 4 116 
1001–1500 41 13 45   1 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 43 13 43   2 202 
Złe 52 14 25 1 8 86 
Średnie 47 19 30 1 2 389 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 40 11 45 0 4 468 

Kilka razy w tygodniu 52 22 24   2 56 
Raz w tygodniu 46 13 36 1 4 437 
1–2 razy w miesiącu 35 16 46   3 140 
Kilka razy w roku 46 15 36 1 2 201 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 45 12 38 1 5 110 
Lewica 39 10 50   2 137 

Centrum 40 17 42   1 330 

Prawica 52 10 36   1 239 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 45 18 24 2 11 236 
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Tabela 15 

Stosunek do Zbigniewa Ziobry 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 38 23 28 5 6 943 
Mężczyźni 43 22 28 3 4 455 Płeć 
Kobiety 33 23 28 8 8 488 
18–24 lata 27 30 24 11 8 106 
25–34 33 26 30 5 5 187 
35–44 34 28 25 5 7 164 
45–54 46 19 26 2 6 146 
55–64 45 20 28   7 167 

Wiek 

65 lat i więcej 39 15 32 9 6 173 
Wieś 29 22 34 7 8 374 
Miasto do 19 999 39 25 30 4 2 148 
20 000 – 99 999 41 23 23 3 9 174 
100 000 – 499 999 49 19 24 5 3 155 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 47 26 17 6 4 92 
Podstawowe / gimnazjalne 30 20 33 11 7 198 
Zasadnicze zawodowe 35 25 29 5 7 230 
Średnie 39 22 28 4 7 291 

Wykształcenie 

Wyższe 46 24 23 2 4 224 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 50 22 23 3 3 105 
Średni personel, technicy 48 37 5 4 6 30 
Pracownicy adm.-biurowi 36 29 28 2 6 58 
Pracownicy usług 40 23 27 3 7 45 
Robotnicy wykwalifikowani 37 31 28 2 3 101 
Robotnicy niewykwalifik. 34 20 32 4 10 46 
Rolnicy 26 11 48 8 7 52 
Pracujący na własny rach. 44 20 24   11 41 
Bezrobotni 29 26 32 9 3 52 
Emeryci 41 18 31 4 6 212 
Renciści 41 15 25 8 10 61 
Uczniowie i studenci 31 32 17 9 11 73 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 23 21 35 16 5 68 
inst. państw., publicznej 44 25 25 1 4 110 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 40 30 23 4 4 78 
sekt. pryw. poza rolnict. 42 26 24 2 6 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 26 12 50 7 5 56 
Do 500 zł 23 32 29 9 7 86 
501–750   32 28 33 5 3 101 
751–1000  32 22 38 3 4 116 
1001–1500 45 17 31 3 4 165 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 54 21 20 3 3 202 
Złe 34 19 29 11 7 86 
Średnie 35 23 32 6 4 389 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 41 23 25 4 8 468 

Kilka razy w tygodniu 21 27 42 4 5 56 
Raz w tygodniu 34 21 33 5 7 437 
1–2 razy w miesiącu 27 30 31 5 6 140 
Kilka razy w roku 45 26 19 7 4 201 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 60 13 13 4 10 110 
Lewica 57 15 23 2 3 137 

Centrum 44 24 27 4 2 330 

Prawica 30 25 39 3 3 239 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 26 24 21 11 17 236 

 
 


